
Др Дра га на Ж. Бе дов

СКРИ ВЕ НА ИГРА С БО ГОМ – ШТА КРИ ЈЕ „НО ВО РУ ХО”  
СТА РОГ ВУ ЧО ВОГ ДЕ ЛА*

Дру го из да ње књи ге Ко рен ви да – об ја вље но за пи шче ва живо-
та – знат но из ме ње но у од но су на пр во штам па но из да ње, уво ди у 
ви до круг јав на за ла га ња и на сто ја ња Алек сан дра Ву ча у де це нија-
ма по сле Дру гог свет ског ра та и отва ра пи та ње о то ме у ко јој ме ри 
пи шчев ан га жман мо же би ти по сма тран одво је но од ње го вог де ла, 
с об зи ром на чи ње ни цу да су ин тер вен ци је у дру гом из да њу врше-
не – нај ве ро ват ни је – с те жњом да ра но над ре а ли стич ко оства ре ње 
ре тро ак тив но по ста не ускла ђе но са по то њим дру штве ним ан га-
жма ном. 

Кључ не ре чи: Алек сан дар Ву чо, ро ман, над ре а ли зам, по сле-
рат на књи жев ност.

Осам де сет и пе та го ди шњи ца жи во та Алек сан дра Ву ча обе ле же на је 
ју би лар ним – дру гим и по след њим из да њем књи ге Ко рен ви да, ко ја је иза-
шла из штам пе 1983. го ди не.1 На пи са но и об ја вље но дав не 1928, то де ло 
жан ров ски не у хва тљи во и у зна ку ра ног над ре а ли стич ког го во ра и екс пе ри-
мен тал них „ан ти ли те рар них” на сто ја ња – јед но је од зна чај ни јих оства ре ња 
на ко је ће се на до ве за ти при пре ма ко лек тив ног на сту па бе о град ских над-
ре а ли ста по чет ком три де се тих го ди на 20. ве ка и сва ка ко де ло ко је ће под 
од ред ни цом „ро ма на” обе ле жи ти у из ве сном сми слу над ре а ли стич ку епо ху 
у срп ској књи жев но сти. Као та кво, оно би тре ба ло да и у ка сни јим пре штам-
па ва њи ма оста не ау тен тич но и вер но пр вом из да њу као по у здан све док 
је зич ких и стил ских на сто ја ња, до след ног тра га ња и осва ја ња по ет ског из-
ра за у прав цу нео бич них је зич ких обр та и не у о би ча је них сли ка и спо је ва 
сра чу на тих да у над ре а ли стич ком ма ни ру иза зо ву из не на ђе ње. При род но 
је оче ки ва ти да по ме ну то ју би лар но из да ње у том сми слу бу де по у зда но, 

* Рад је на стао у окви ру ис тра жи ва ња за про је кат Ан то ло гиј ске еди ци је Де сет ве кова 
срп ске књи жев но сти.

1 Из да вач је Про све та, ау тор по го во ра је Јо ван Де лић, а ре цен зент Пе тар Џа џић.
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по го то во с об зи ром на чи ње ни цу да је пи сац и да ље био ак ти ван и у мо гућ-
но сти да ура ди ау то ри за ци ју. Уто ли ко је за ни мљи ви је по ре ђе ње пр вог и по-
след њег из да ња Ко ре на ви да, јер не са мо да су еви дент не број не ин тер вен-
ци је, не го се чи ни да је сам текст по ред озбиљ не ре дак ту ре пре тр пео не ку 
вр сту цен зу ре,2 бу ду ћи да не ма дру ге ре чи ко јом би се мо гло оправ да ти 
из о ста вља ње од ре ђе них де ло ва тек ста.

Нај ра ди кал ни ју из ме ну пре тр пео је сва ка ко па сус у ко јем Ву чо у над-
ре а ли стич ком ма ни ру ис пи су је ре до ве пре по зна тљи вог пре зре ња и не при-
хва та ња сре ди не и дру штва на ко је је осу ђен, а ко ји гла си:

„Мр зим, о из нај ду бљег дна мо је ду ше мр зим све вас, ко ји сте гра-
ни ца ма из ра ња ва ли зе мљу и не бо; вас, ко ји сте от ки ну ли пар че и за во-
ле ли ва ше огра де; вас ко ји сте уз ја ши ли зи до ве, не бо и ја бу ку; вас, ко ји 
сте гно ја вим кон ци ма за ши ли ду бо ке по но ре! О, ви цр ве ни, жу ти, пла ви, 
зе ле ни, цр ни... По бе гао сам из ва ших ка ве за и не мој те ме ни кад ви ше 
по зва ти, ни ви за ва ше не по мич не ка се, ни ви за ва ше сер вил не че ки ће, 
ни ви за ва ше рас пла ка но жа ље ње, ко је ево ис пљу вам као нај од врат нији 
ко мад ме са.” (вучо 1928: 40).3

У ју би лар ном Про све ти ном из да њу из о ста ли су де ло ви: „О, ви цр ве ни” 
и „ни за ва ше сер вил не че ки ће”, ко ји не сум њи во асо ци ра ју на ко му ни стичке 
сим бо ле. Та ко ђе, у па су су ко ји от по чи ње уз ви ком, до го ди ле су се про ме не:

„Бо же, оче мој ми ли! Ка за ли су ми да су те слу ша ли у шу ма ма, 
по бе сне лим и за љу ља ним, али кад сам хтео да те чу јем, про шао сам 
кроз бе ло ју тро у не по мич ним ста бли ма. Учи ни ло ми се ипак, да је твој 
лик за пло вио у би стром пла нин ском је зе ру, али кад су ба ци ли ка мен да 
се за му ти ти ха по вр ши на, убе ди ли су ме, да си их пре ва рио и да су уза-
луд кле ча ли пред тво јим сли ка ма.

Сад те ви дим у со ба ма, у ко је из мра ка кри шом про ди рем по гле дом 
[...]” (вучо 1928: 28).

Чи та ва пр ва ре че ни ца у ко јој ау тор за зи ва Бо га, име ну ју ћи га „оче мој 
ми ли”, из о ста вље на је у ре ди го ва ном из да њу, не ма сум ње по истом кљу чу 
као и прет ход на из ба ци ва ња. Јед но став но, Бо гу – та ко до жи вље ном – ту 

2 По зна то је да је Ју ли ја на Ву чо, пи шче ва су пру га, пре да но ра ди ла на ре дак ци ји свих 
из да ња књи га и тек сто ва Алек сан дра Ву ча. Те шко је по ве ро ва ти да су уо че не из ме не мо гле 
би ти спро ве де не без кон сул та ци је са пи сцем, али се не мо же без ре зер ве твр ди ти ни да је 
у пи та њу ау то цен зу ра. С дру ге стра не, ви ди се да је текст па жљи во при ре ђи ван за штам пу, 
еви дент не су ин тер вен ци је на пла ну је зи ка и сти ла, с тим што је про ме на ре до сле да ре чи 
че сто ишла на у штрб рит ма, а за ме на по је ди них из ра за од у зи ма ла из ра жај ност тек сту. При дев 
„огром но” у пре по зна тљи вим Ву чо вим спре го ви ма „огром но осе ћам”, „то ме огром но му чи”, 
„јео сам огром но”, „да за ра дим огром но нов ца” – до след но је за ме њен при де ви ма „сна жно”, 
„мно го”, „сил но”, у за ви сно сти од кон тек ста, а еви дент не су и дру ге ин тер вен ци је.

3 Исти па сус у Про све ти ном из да њу на ла зи се на стра ни ци 36. (Кур зив у свим на води-
ма: Д. Бе дов.)
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ви ше ни је би ло ме сто. Да сег мент од два па су са не би из гу био сми сао, јер 
без по ме на Бо га не би се мо гло схва ти ти ко ме се ау тор обра ћа, сле де ћи па-
сус је у пр вој ре че ни ци до био јед но став ну до пу ну: „Сад те, бо же, ви дим у 
со ба ма, у ко је из мра ка кри шом про ди рем по гле дом [...]” (вучо 1983а: 24).

По треб но је за пи та ти се због че га је 1983. го ди не – по ла ве ка од об ја-
вљи ва ња ра ног над ре а ли стич ког де ла – би ло ну жно на овај на чин ме ња ти 
ра ни Ву чов текст4 и чи сти ти га од све га што би мо гло да за ли чи на кри ти-
ку ко му ни стич ког си сте ма, ма кар она би ла из ре че на пре пе де сет и пет го-
ди на и да ли је 1983. пар тиј ност још увек др жа ла из во је ва ну по бе ду над 
сви ма ко ји су у не ком тре нут ку пра ви ли или би ли при ну ђе ни да пра ве 
ком про ми се о пи та њу ства ра лач ке сло бо де.

У по след њој књи зи Алек сан дра Ву ча Фраг мен ти, об ја вље ној две го-
ди не пре смр ти – исте 1983. ка да из штам пе из ла зи и по ме ну то из да ње 
Ко ре на ви да, мо же се из ме ђу оста лог про чи та ти део у ком, сво де ћи не ку 
вр сту ко нач ног ра чу на, жи вот ног и ства ра лач ког, ау тор – у јед ној вр сти испо-
вед ног за пи са – су ми ра соп стве не „уро ђе не не про ми шље но сти”. По ет ским 
је зи ком из дво је не су укуп но три. На пр вом ме сту то је „ум у слу жби не про-
вид но сти”, на по след њем „има ги на ци ја на ви си ни ко ја то не”, а на дру гом 
су „’иде о ло шка’ фи зич ка на си ља над умет но шћу” (вучо 1983б: 168). Да кле, 
исте го ди не ка да за пи су је да је јед на од три ње го ве „уро ђе не не про ми шље-
но сти” – на си ље над умет но шћу у име иде о ло ги је – Ву чо во ра но оства ре ње 
из 1928. пре тр пе ло је, чи ни се, упра во та кво на си ље. У том сми слу, ау то ров 
за пис из Фраг ме на та мо гао би се мо жда чи та ти као на го ве штај ди ја ло га са 
са ве шћу, а мо жда је про сто де кор ко ји упот пу њу је ла мен ти ра ње над „про кле-
ти јом ста ро сти”, за пи се о ства ра лач ком чи ну, про ла зно сти жи во та, са мо ћи 
и ко нач ном не стан ку...5 

Ако се, ипак, од мак не мо за ко ју го ди ну и оста ви мо до га ђа је из 1983, већ 
по ми ња ње Ко ре на ви да вра ћа на по чет ке Ву чо вог ства ра ла штва, на које 

4 Дру го на ве де но од сту па ње уз гред је по ме ну то у док тор ској ди сер та ци ји из 2017. 
На и ме, Би ља на Ан до нов ски ће ука за ти на не ке раз ли ке из ме ђу два из да ња по ме ну тог де ла 
– по сма тра ју ћи Ву чов Ко рен ви да пре вас ход но из пер спек ти ве до при но са екс пли цит ној и 
им пли цит ној по е ти ци ан ти ро ма на – и у сег мен ту „Дру га ли ца Ко ре на ви да”, без упу шта ња у 
ана ли зу и тач но на во ђе ње уо че них раз ли ка, кон ста то ва ти сле де ће: „као по се бан тип употребе 
дру гог ли ца у Ко ре ну ви да мо же се из дво ји ти нео че ки ван, и у дру гом из да њу ро ма на до не кле 
мо ди фи ко ван, при кри вен и убла жен, при мер обра ћа ња Бо гу” (аНдоНовсКи 2017: 189–190).

5 У јед ном при ка зу књи ге из 1985. го ди не мо же се, из ме ђу оста лог, про чи та ти и ду-
хо ви то за па жа ње ко је ујед но функ ци о ни ше и као вред но сни суд: „Ако би смо по и сто ве ти-
ли ау то ра ових фраг ме на та са лир ским су бјек том ко ји је пред на ма; књи га би се лак ше 
отво ри ла. На и ме, ка да не зна шта ће и ка ко ће са ру ка ма, наш ау тор пи ше фраг мен те. И то 
не пи ше обич не фраг мен те, ка ко би нео ба ве ште ни чи та лац мо гао да по ми сли (оче ку ју ћи 
при том нео ба ве зност, мар ги на ли је...), већ пи ше фраг мен те твр до ре шен да њи ма ис пу ни 
сво ју по след њу књи гу. На рав но да пи сац твр до ре шен да пи ше сво ју по след њу књи гу мо ра 
от кло ни ти и све мо гу ће не спо ра зу ме у ве зи са сво јим де лом, по но ви ти све ва жни је страни-
це свог де ла (чи та о цу се ну ди квин те сен ци ја), али и под се ти ти, и се бе и дру ге, на до га ђа је 
из свог жи во та...” (НеНиН 1985: 194).
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упу ћу је и сам пи сац јед ним тек стом из 1978. го ди не, где се под се ћа ра них 
на че ла и пре о ку па ци ја о „сло бод ној и осло ба ђа ју ћој” по е зи ји, ко ја је би ла 
„основ ни и трај ни мо тив” жи вот них и ства ра лач ких опре де ље ња: 

„Од мах мо рам ре ћи да до брим де лом над ре а ли зму тре ба да за хва-
лим што под по е зи јом не под ра зу ме вам са мо њен ужи сми сао (пе сни штво 
у сти ху и про зи), већ чи тав је дан жи вот ни став, јед но трај но ста но ви ште 
пре ма се би и људ ском дру штву, тач ни је, је дан од ре ђе ни од нос и ста бил-
но др жа ње пред мно го број ним про бле ми ма ко ји не пре ста ју да ши ба ју 
чо ве ка.

[...]
И по сле рас па да гру пе про ду жи ло је у ме ни да жи ви ду хов но ста-

ње усме ре но про тив дог ма ти зма, ра зних за ту ца них ри ту а ла и ро бо ва ња 
праг ма ти зму. Ру ше ћи у се би праг ма тич но схва та ње исти не, мо је ми сли 
и осе ћа ња усме ра ва ли су се у прав цу ра до зна лог ис пи ти ва ња и до ку чи-
ва ња не кон вен ци о нал ног мо ра ла, а пре и из над све га јед ног спон та ног 
пе снич ког ства ра ња, ко је је не ми нов но зах те ва ло и сло бо дан људ ски 
жи вот” (вучо 1978: 1).

Исти ни за во љу, за ли чи ће то као да пи сац сам се бе де ман ту је у са мо 
пет го ди на раз ли ке, али је ин си сти ра ње на трај ним на сле ђи ма сте че ним на 
ства ра лач ким по че ци ма убе дљи во до те ме ре да би би ла је рес и по ми сли ти 
на ре ци мо спрем ност да се у из ве сној ме ри за там ни соп стве на над ре а ли стич-
ка про шлост. А баш то се до го ди ло са ра ним над ре а ли стич ким де лом ко је 
се у но вом ру ху по ја ви ло до ра ђе но пра во вер ном пар тиј ском ру ком спрем ном 
да ипак не до во ди у пи та ње те шко осво је не „ства ра лач ке сло бо де”. Мо гло 
би се убе дљи во до ка за ти да је Ву чов јав ни ан га жман по сле Дру гог свет ског 
ра та ода вао упра во пра во вер ног и по у зда ног пар тиј ског чо ве ка, али од го вор 
на пи та ње чи ја је ру ка ин тер ве ни са ла у по ме ну том слу ча ју – оста је отво рен.

Под се ћа ња ра ди, у пе ри о ду ка да му је би ло по ве ре но уре ђи ва ње Све
до чан ста ва об ја вљи ва них то ком 1952,6 об ја вио је Ву чо у том ча со пи су и 
два тек ста ко ји се мо ра ју из дво ји ти као ре пре зен та тив ни при мер про па ганд-
но-по ли тич ког усме ре ња. Нај пре то је чла нак по во дом об ја вљи ва ња књи ге 
Слу чај Ан дри је Хе бран га (вучо 1952а), за пра во „ро ман си ра ног” при ка за до-
га ђа ја из пер спек ти ве ислед ни ка Ми ла Ми ла то ви ћа то ком во ђе ња ис тра ге 
про тив Хе бран га, оп ту же ног за „из да ју др жа ве”.7 Па те ти ка и из ве шта че ност 

6 Иа ко је уло га ча со пи са у про це су из ве сног осло ба ђа ња умет нич ког из ра за од идео-
ло шких сте га то ком пе де се тих го ди на не спор на, не мо же би ти пре не брег ну та чи ње ни ца да 
су Све до чан ства по кре ну та од лу ком пар тиј ског вр ха и да на уред нич ко ме сто ни је мо гао 
до ћи не ко ко ни је био по у здан у пар тиј ском сми слу.

7 Књи га је за пра во ин тер пре та ци ја до га ђа ја у ве зи са хап ше њем и са слу ша њи ма Ан-
дри је Хе бран га, бив шег ми ни стра у вла ди ФНРЈ, ухап ше ног 1948. под оп ту жбом за на вод ну 
са рад њу са уста ша ма то ком оку па ци је и пот ка зи ва ње за гре бач ких ко му ни ста, као и за то 
да је био ру ски шпи јун због по др шке ре зо лу ци је Ин фор мби роа и ода ва ња тај ни Со вје ти ма. 
Хе бранг кри ви цу ни је при знао, ни ти се од ре као Ин фор мби роа, а жи вот је за вр шио под 
не раз ја шње ним окол но сти ма у Глав ња чи. Окру жни суд у Бе о гра ду 2009. го ди не ре ха били-



493

нео дво ји ви су од да нас, у нај ма њу ру ку, из не на ђу ју ћих ре че ни ца ко је се 
Ву чо не ли би да на пи ше о „нео бич ном ути ску” Ми ла то ви ће ве књи ге ко ји 
га је „на гнао” да о њој пи ше, про у зро ко ва ног не са мо „услед бо гат ства за-
и ста ве ро до стој ног до ка зног ма те ри ја ла о јед ном ни ма ло јед но став ном слу-
ча ју из дај ства” – ко ји је Ву чо мо гао и да оче ку је „од јед не са ве сне, енер гич-
не и не у мор не ис тра ге” – ни ти „не мо рал ним” ли ком Ан дри је Хе бран га, 
не го је за ту нео бич ну им пре си ју за слу жан „по сту пак ко јим је ис тра га во-
ђе на и по тре сни пси хо ло шки жи вот ни ро ман, ко ји је ислед ник мо рао да 
пре жи ви и ко ји је пре жи вео спро во де ћи ис тра гу тим сво јим је дин стве ним 
по ступ ком” (вучо 1952а: 5). Ако се то ме до да су прот ста вља ње звер ских 
ме то да ислед ни штва по зна тих у све ту, без ма ло ху ма ном, у Ву чо вој пред-
ста ви, Ми ла то ви ће вом на чи ну до ла ска „до исти на по треб них за по твр ду 
ла жи”, озна че ном као „го то во ака дем ски ду ел ми сли и ре чи”8 и лич ни до-
жи вљај о „но вом дру штву, још са вр ше ни јем”, у до мо ви ни у ко јој се по зив 
по ли тич ког ислед ни ка оба вља „по дик та ту јед ног уну тра шњег им пе ра ти ва” 
– ком пле тан је ути сак о ти пич ној ма три ци по ко јој је де ло ва ла књи жев на 
иде о ло ги ја. На слич ној, али у по ли тич ком сми слу да ле ко бе за зле ни јој про-
па ганд ној осно ви по ста вљен је и при лог о зна ча ју За пи са из Осло бо ди лач ког 
ра та Ро до љу ба Чо ла ко ви ћа (вучо 1952б), кон ци пи ран та ко да озна чи „трај-
ност и вред ност”, али и „умет нич ке” до ме те, днев нич ке и ме мо ар ске ли те-
ра ту ре из осло бо ди лач ке бор бе, без об зи ра и на са ме на по ме не њи хо вих 
ау то ра о до ку мен тар ној и хро ни чар ској ин тен ци ји, у ко јем је те шко ре ћи да 
ли ви ше из не на ђу је Ву чов из бор на ве де них од ло ма ка из по ме ну тог де ла 
или за кључ ни вред но сни суд о Чо ла ко ви ће вом де лу.9

Јав но за сту па ње иде о ло шких пре ми са, има нент но и мно гим ње го вим 
де ли ма,10 ни је да кле Ву чу би ло стра но. С тим у ве зи, за ни мљи вој ква ли фи-

то вао га је уз обра зло же ње да је ви со ки по ли тич ки зва нич ник Хр ват ске и Ју го сла ви је то ком 
и по сле Дру гог свет ског ра та, био жр тва про го на и на си ља из по ли тич ких и иде о ло шких 
раз ло га. Са да на шњег ста но ви шта, ја сно је да је књи га Ми ла Ми ла то ви ћа, ге не ра ла Уд бе 
и Хе бран го вог ислед ни ка, про па ганд но, сен за ци о на ли стич ко и кон тро верз но шти во.

8 Као да је Ву чу и ци ти ра ни опис не до во љан, на ста ви ће да бе ле жи ка ко је од пр вог 
су сре та Ми ла то ви ћа са Хе бран гом па до њи хо вог по след њег ислед нич ког ди ја ло га тра јао 
„тај ду ги, упор ни, увек буд ни, да но ноћ ни дво бој, без ика квог дру гог оруж ја до ком пли ко-
ва ног спле та ми сли са ро је ви ма оштрих ко па ља, ду го при пре ма ним зам ка ма, пли ма ма и 
осе ка ма”, да би по ен ти рао ка ко и да ни шта дру го осим тог „ислед нич ког жа ра” ни је да то, 
ни он да књи га не би би ла са мо до ку мент, не го „јед но драм ско тки во” (вучо 1952а: 5).

9 Бу не ћи се про тив схва та ња о хро ни ци као ни жем ли те рар ном ро ду и евен ту ал ном 
из во ру гра ђе за бу ду ће умет ни ке и ин си сти ра ју ћи на сво је вр сном „умет нич ком уз бу ђе њу” 
ко је Чо ла ко ви ће во де ло у ње му иза зи ва (кон крет но, људ ска дра ма ко ја иза зи ва по ме ну то 
уз бу ђе ње, кри је се иза опи са пр ве ди вер зант ске ак ци је 1941) – уз оби ље на во да из књи ге, 
Ву чо ће за кљу чи ти: „Пи сац ства ра сво је умет нич ко бо гат ство по мо ћу ма лих и ве ли ких 
уште да ко је му људ ско дру штво по ве ра ва. Ње го ва је оба ве за да вра ти дуг. Ми слим да је то 
Ро до љуб Чо ла ко вић у сво јим ’За пи си ма’ учи нио.” (вучо 1952б: 1).

10 У том сми слу не за о би ла зна је сва ка ко Ву чо ва пла ке та сти хо ва из 1945. го ди не Ти тови 
пи о ни ри, али и ре ци мо Ма сто дон ти (1951), у ко ји ма се чи та пре по зна тљи ва тен ден ци о зност... 
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ка ци ји по ко јој је Ву чо, је дан од „три на е сто ри це над ре а ли стич ких апо сто ла”, 
за „ча сном тр пе зом над ре а ли зма” био спре ман да се фор мал но уса гла си са 
„док три ном и ми то ло ги јом над ре а ли зма”, али да је при том и нај ве ро ват није 
„по тај но (да дру ги не ви де) са мо га се бе ушти нуо за бу ти ну или, мо жда, чак 
и оди гао јед ну но гу од зе мље, не при мет но али до вољ но сва ко ме де те ту да, 
го во ре ћи оно што дру ги од ње га оче ку ју да ка же, ипак са чу ва свој соп стве ни 
мо рал ни ин те гри тет” (КоНстаНтиНовић 1983: 395) – мо гао би се при пи са ти 
при звук ма ли ци о зно сти. Ме ђу тим, она је за пра во пре чи ца до чи ње ни ца 
ко је су од ре ди ле Ву чов ства ра лач ки пут, од ре ђе не фа зе у ње го вој пе снич кој 
ево лу ци ји (и ре во лу ци ји), про ме не у осе ћа њу и по и ма њу све та, по е тич ке и 
про грам ске ци ље ве и сред ства ко ји ма су ти ци ље ви оства ри ва ни. Те чи њени-
це су Ву чо ва при пад ност над ре а ли стич ком по кре ту и при пад ност ко му ни-
стич кој пар ти ји. Ни је по у зда но твр ди ти да је пр ва при пад ност од ре ђе на 
осе ћа њем, а да је дру га ре зул тат убе ђе ња, али је не спор но да је Ву чо во ства-
ра ла штво део про тив реч но сти и ди ле ма у ве зи са над ре а ли стич ким по кре том 
у Бе о гра ду, од ње го вих по че та ка, ути ца ја ко ји су ви дљи ви и на кон фор мал ног 
пре стан ка ра да гру пе, све до из бо ра пу та ко јим су над ре а ли сти има ли да 
про ђу, из бо ра усло вље ног нај пре лич ним опре де ље њи ма, а по том вре ме ни ма 
ко ја су дик ти ра ла од ре ђе на пра ви ла по ко ји ма се ства ра ло и жи ве ло. На по-
чет ку тог пу та сто ји, да кле, при хва та ње „по е ти ке” над ре а ли зма, у нај ши рем 
схва ће ног као ве ли ка аван ту ра ства ра лач ке сло бо де, а по том ће тај пут бити 
обе ле жен – над ре а ли стич ким реч ни ком ка за но – ускла ђи ва њем „жи вље ња” 
и „ми шље ња” то ком при ла го ђа ва ња „по сту ла ти ма ре ал ног жи во та”.11

Да је Ву чо во ускла ђи ва ње те кло глат ко, све до че чи ње ни це из ње го вог 
жи во та из ко јих је чи тљив не ма ли ути цај ко ји је по сле 1945. го ди не имао. 
По сле Дру гог свет ског ра та Ву чо се вр ло бр зо на шао на број ним ва жним 
функ ци ја ма са ко јих је ак тив но уче ство вао у кре и ра њу умет нич ког и кул-
турног жи во та зе мље. Зна чај но је на ве сти да је нај пре по ста вљен на ме сто 
ди рек то ра Др жав ног из да вач ког за во да Ју го сла ви је (1945), по том је име но-
ван за пред сед ни ка Ко ми те та за ки не ма то гра фи ју (1946), ди рек то ра „Зве зда 
фил ма” (1948), глав ног уред ни ка ча со пи са Све до чан ства (1952),12 и на крају 
три пу та је уза стоп но од 1952. на кон гре си ма би ран за ге не рал ног се кре тара 
Са ве за књи жев ни ка Ју го сла ви је, ода кле се 1961. и пен зи о ни сао. Не ма ди леме 
да је Ву чо вом по ло жа ју по го до ва ло ње го во обра зо ва ње, књи жев но, али и 
од ре ђе но ад ми ни стра тив но ис ку ство, сте че но у ме ђу рат ном пе ри о ду то ком 
ра да у Бе о град ској тр го вач кој ко мо ри, као што је не по ре ци ва чи ње ни ца да 
су од тог по ло жа ја нео дво ји ви ау то ри тет и дру штве на моћ. Ву чов ути цај 
на ро чи то је по стао из ра жен по сле 1954. и па да до тад моћ ног пар тиј ског иде-

11 Тер ми ни су по зајм ље ни из про грам ског тек ста Мар ка Ри сти ћа и Ду ша на Ма ти ћа 
Уз гред бу ди ре че но (1930: 118–119).

12 Као уред ник На ше ствар но сти, од сим па ти зе ра ко му ни стич ке пар ти је, Ву чо је 
по стао је дан од про ве ре них и по у зда них пар тиј ских љу ди, што се мо же ви де ти по број ним 
функ ци ја ма ко је су му по сле 1945. го ди не по ве ра ва не.
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о ло га Ми ло ва на Ђи ла са, на чи јој ме ти се као уред ник Све до чан ста ва на шао 
1952. го ди не.13 О то ме да је уз Јо си па Вид ма ра и Ми ро сла ва Кр ле жу, Ву чо 
„за у зео кључ но ме сто у Са ве зу књи жев ни ка Ју го сла ви је и не ко ли ко го ди на 
био у ства ри пр ви чо век Са ве за”, све до чи Пре драг Па ла ве стра опи су ју ћи 
окол но сти ко је су по го до ва ле то ме да је Ву чо мо гао да отво ри вра та Са ве за 
углед ни ци ма са За па да, ко је је тре ба ло уве ри ти у „ли бе рал ни европ ски дух 
и ши ри ну кул тур них по гле да но вих ју го сло вен ских ан ти ста љи ни ста”. Беле-
же ћи лич не им пре си је ко је све до че о Ву чо вој не при ко сно ве ној по зи ци ји, 
Па ла ве стра за кљу чу је: 

„До бар ор га ни за тор, окре тан, вешт и ле же ран, ис ку сан у фи нан сиј-
ским и у ад ми ни стра тив ним по сло ви ма, ле по ре чив и са мо у ве рен, не ка-
да шњи фран цу ски ђак и до бар зна лац не ко ли ко је зи ка, Ву чо је од Са веза 
књи жев ни ка на пра вио елит ну са лон ску ко пи ју со вјет ског стро го хи је рар-
хи зо ва ног Са ве за књи жев ни ка као пар тиј ско-др жав ног по ве ре ни штва 
за књи жев ност. [...] За јед но са сво јим ста рим над ре а ли стич ким ко ле гом и 
при ја те љем Мар ком Ри сти ћем [...], пр во бит но ју го сло вен ским ам ба садо-
ром у Па ри зу, а по том вр ло ути цај ним пред сед ни ком др жав не Ко ми сије 
за кул тур не ве зе са ино стран ством, Ву чо је у сво јим ру ка ма др жао гото-
во све ју го сло вен ске ме ђу на род не кул тур не и књи жев не од но се, што је 
и Са ве зу књи жев ни ка, под ње го вим ру ко вод ством, да ва ло ве ли ки ау то-
ри тет и не сум њи ву дру штве ну моћ” (ПаЛавестра 1995: 10).14

За раз ли ку од по ме ну тог Мар ка Ри сти ћа, са ко јим га ве зу је и над ре али-
стич ка про шлост и чи ји је ан га жман „пра во вер ног” ко му ни сте и по слу шни-
ка ре жи ма по сле Дру гог свет ског ра та по знат по, нај бла же ре че но, не до стој-
ним ис ту пи ма, Ву чо се у том сми слу ипак чу вао, исту па ју ћи јав но ре ђе, али 
оба вља ју ћи сво је ду жно сти пар тиј ског чо ве ка, не од ри чу ћи се по ча сти и 
при зна ња у ви ду функ ци ја ко је је оба вљао и на гра да ко је је при мао. У скла-
ду са та квим по рет ком, ве ро ват но је мо гу ће мир не ду ше од ре ђе не „ин тер-
вен ци је” на по след њем из да њу Ко ре на ви да под ве сти под не ми нов ност... 
Али та не ми нов ност има ла је и сво ју це ну. Це на ко ју је пла тио Мар ко Ри стић 
мо же се де ли мич но иш чи та ти из ко мен та ра да „Бе о град не за бо ра вља: из дају, 
по длост, не људ скост, ба ха тост” (тодоровић 2021: 678), ко јим је про пра ће на 

13 Ву чов уред нич ки осврт на по е зи ју мла дих умет ни ка ко ју до но се Све до чан ства 
(вучо 1952в) и по ку шај пле ди ра ња за је дан дру га чи ји и у из ве сном сми слу осло бо ђе ни ји 
по ет ски кон цепт, по ста ће по вод за отво рен и бес по ште дан на пад у ком се Ђи лас (1952), 
не ће раз ра чу на ва ти са мо са Ву чом, не го са свим оним што би мо гло би ти евен ту ал но над-
ре а ли стич ко на сле ђе у књи жев но сти (и ши ре), ко је не са мо што је озна че но као ја ло во у 
ли те рар ном сми слу, не го по већ уста ље ном ша бло ну – и по губ но за дру штве ни (со ци ја ли-
стич ки) про грес.

14 Па ла ве стри но се ћа ње на лук су зне и уку сно опре мље не про сто ри је Са ве за сме ште-
ног у згра ди у Фран цу ској 7, за јед но са Удру же њем књи жев ни ка Ср би је, ко је су му би ле 
по зна те из вре ме на ка да је као уред ник Књи жев них но ви на ра дио у ис тој згра ди и лич но 
ин то ни ран до жи вљај Ву чо ве по зи ци је, до пу ње ни су на ве де ном кон ста та ци јом.
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кон ста та ци ја да је Ри стић у сво јим по зним го ди на ма до жи вео са мо ћу и за-
бо рав, а да је на ње го вој са хра ни 1984. го ди не би ло „не ко ли ко де се ти на 
гра ђа на са све по ли ти ча ри ма”.15 Ни Ву чов по след њи ис пра ћај ни је из гле дао 
мно го дру га чи је, ако је су ди ти по са чу ва ном све до чан ству: 

„Пре не ко ли ко да на са хра ни ли смо Ацу Ву ча, ко ји је у Бе о гра ду 
имао мно го про тив ни ка, и они му, на рав но, ни су до шли на са хра ну. Али 
на тој са хра ни ни је би ло ни оних ко ји ма је Ву чо за жи во та вер но слу жио. 
Та ко ће мо и ми оти ћи, без опро шта ја од оних с ко ји ма се ни смо сла га ли 
и без по што ва ња оних ко ји ма смо уга ђа ли.”16

А да су по што ва ње и при зна ња би ли ва жни Ву чу, не ма ди ле ме.17 Ка да 
је бе о град ски над ре а ли стич ки по крет до био сво је зва нич но књи жев но-исто-
риј ско уте ме ље ње књи гом Ха ни фе Ка пи џић-Осма на гић, Ву чо ни је скри вао 
сво је за до вољ ство, о че му све до чи је дан од ње го вих по след њих ин тер вјуа,18 
јер иа ко је по зна то да је „глав ни ју нак” те књи ге ипак Мар ко Ри стић, Ву-
чо вом ства ра ла штву у њој по све ће на је зна чај на па жња.19 Ме ђу тим, о то ме 
ко ли ко је Ву чо ва ло јал ност би ла на гра ђе на, го во ри ипак по да так да без мало 

15 О ма лом бро ју љу ди на Ри сти ће вој са хра ни оста вља све до чан ство Ми о драг Про тић: 
„Че ка мо, све та ма ло, увре дљи во ма ло – за Бе о град [...] А до ста слу жбе ни ка про то ко ла – град-
ског, ре пу блич ког и са ве зног (Мар ко је на кра ју име но ван за чла на Са ве та Фе де ра ци је, не ке 
вр сте по ча сног се на та без ика квог ути ца ја), уз њих по не ко ли ко функ ци о не ра, тро ји ца-четво-
ри ца, мо жда и пе то ри ца нас ’љу ди из кул ту ре’ [...] Го во ри пред сед ник Гра да Бог дан Бог да но вић 
[...] По сле го во ра, ков чег по чи ње по ла ко да про па да у по друм ско ни шта ви ло кре ма то ри ју ма, 
уз – Ин тер на ци о на лу из по ква ре ног ау то ма та, ко ји пр во кр кља из ба цу ју ћи пра ши ну, му зи ку 
час пре ја ку, час пре сла бу, не чуј ну, ис пре ки да ну... Да да и зам са хра не не успе ва да пре ђе у 
над ре а ли зам: оста је при зем но су ров и раз о ран. По ку ње ни из ла зи мо из ка пе ле, су сре ће мо 
Бог да на: ’Је си ли ви део, са мо два де се так љу ди’, ша пу ће згра нут.’” (Протић 2000: 541).

16 На ве де но је, пре ма се ћа њу Пре дра га Па ла ве стре, из ре као Вас ко По па, при ли ком 
слу чај ног су сре та то ком ког су њих дво ји ца пре ва зи шли не спо ра зу ме и об но ви ли пре ки ну те 
од но се (ПаЛавестра 2013: 207).

17 У Фраг мен ти ма Ву чо се не ће ус те за ти ре ци мо да ци ти ра постскрип тум пи сма Миро-
сла ва Кр ле же из 1958. го ди не ко ји гла си: „Про чи та ли смо Ва ше ’Јав ке’. Бе ла је одуше вље на. 
Ка же: ’Ву чо је кла са. Mar se il le ski де таљ ис кр ца ва ња по сле бро до ло ма, стри че ви, ку по ва ње 
но вог ру ха и све оне ба бе итд. – па то је сјај на ли те ра ту ра. За што је А. В. та ко тих и скро ман?’ 
[...] Бе ла има пра во. Од у ви јек сам во лио Ва шу про зу, али од ста рач ке шкр то сти ни кад ни сам 
успио да Вам то до вољ но на гла сим” (вучо 1983б: 60–61). Ко ли ко му је ста ло до по хва ла чак 
и ка да мо же, пре ма соп стве ним ре чи ма, још са мо да пи ше фраг мен те фраг ме на та, по ка зу је 
и из ја ва из 1982. го ди не: „Оно ма ло фраг ме на та ко је ми је Да ви чо об ја вио у ча со пи су Да ље 
има ло је од је ка: Чо ла ко ви ћу је то бли ско, вред но, Ро ди Ан дри ћу за ни мљи во, жи во пи сно, 
а не ко ли ко крат ких ле пих ре чи ре као ми је и Мар ко Ри стић...” (МирКовић 1985: 80–81). 

18 У ин тер вјуу из 1967, Ву чо ће с не скри ве ним за до вољ ством, уз на зна ку да се ра ди 
о ње му „дра гој књи зи”, ци ти ра ти де ло ве из сту ди је Срп ски над ре а ли зам и ње го ви од но си с 
фран цу ским над ре а ли змом Ха ни фе Ка пи џић-Осма на гић, ко ја се по ја ви ла го ди ну да на ра-
ни је (вучо–МирКовић 1967: 690). 

19 У окви ру по гла вља Го ди не 1931. и 1932., на ћи ће се пет стра ни ца под на сло вом: 
По ет ски из раз Алек сан дра Ву ча (КаПиџићосМаНагић 1966: 305–309).
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че тр де сет го ди на по сле ње го ве смр ти не ма ње го вих са бра них де ла,20 ко ја 
је, ако је ве ро ва ти са чу ва ним се ћа њи ма на раз го во ре са њим – при жељ ки вао 
пред крај свог жи во та и ко ја су му нај ве ро ват ни је би ла обе ћа на.21 Из гле да 
да ком про ми си и иде о ло ги ја, умет нич ка (и људ ска) по ср ну ћа, оста ју ипак 
(ду го)трај на обе леж ја ко ја је те шко пре вла да ти.22

Су мар ној оце ни о на шим над ре а ли сти ма као ин те грал ном де лу ко му-
ни зма, ко јем су искре но или не ис кре но слу жи ли и по ко јој је не по бит но да 
су се, ба рем ве ћи на њих „оби ла то око ри сти ли сла сти ма вла сти”, али да су 
„да нас, упр кос број ним по ку ша ји ма ис тра жи ва ча, до ма ћих пре све га, да их 
ста ве у исту ра ван са свет ским аван гард ним по ја ва ма, пре све га над ре а ли-
змом, по ла ко па ли у за бо рав” (тодоровић 2021: 685),23 мо жда нај бо ље па ри-
ра по да так о по ку ша ју си сте ма ти зо ва ња це ло куп ног Ву чо вог ства ра ла штва 
и о суд би ни књи ге Књи жев но де ло Алек сан дра Ву ча (над ре а ли зам, по е зи ја, 
ро ман и по е ти ка). На и ме, Ми лен ти је Ђор ђе вић об ја вљу је 2019. го ди не по-

20 Ми ло сав Мир ко вић при ре дио је из бор из Ву чо вог де ла 1980, ако је су ди ти по обја-
вље ним се ћа њи ма на ње го ве раз го во ре са Ву чом, нај ве ро ват ни је уз Ву чо ве су ге сти је (Вучо 
1980).

21 „... Зар ти се чи ни да ми ’Про све та’ мо же об ја ви ти чак осам књи га Са бра них де ла. 
То је мно го, гло ма зно. Ро ма ни мо гу да иду у че ти ри а пе сни штво у две књи ге. То је до вољ но, 
и пре ви ше! А во лео бих да и ’Фраг мен ти’ уђу у Са бра на де ла, иа ко ће тек ове је се ни из и ћи 
пр ви пут, пре ми јер но.” (МирКовић 1985: 82).

22 Ин те ре сант на је у том сми слу при ча о де ли ма Мар ка Ри сти ћа. Го ди не 1984, под 
уред ни штвом Ми ли це Ни ко лић и Ни ко ле Бер то ли на, Но лит је по чео да об ја вљу је Де ла 
Мар ка Ри сти ћа. Од укуп но де сет пред ви ђе них књи га, об ја вље но је три. Се дам на ест го дина 
ка сни је об ја вљи ва ње је пре у зе ло из да вач ко пред у зе ће „Clio”, ко је је об ја ви ло че твр ту књи гу, 
да би се пе та књи га пред ви ђе на Но ли то вим из да вач ким пла ном по ја ви ла тек 2007. го ди не, 
под по кро ви тељ ством Фон да Је ле не М. Јо ва но вић, се стри чи не и је ди ног на след ни ка Марка 
Ри сти ћа. Па у зу од се дам на ест го ди на и по ја ву че твр те књи ге у из да њу но вог из да ва ча и 
исто ри ју из гу бље ног па на ђе ног ру ко пи са че твр те књи ге Ри сти ће вих де ла мо жда нај бо ље 
об ја шња ва кон ста та ци ја: „Бер то ли но нам то не го во ри ди рект но, али за што не ре ћи и то: 
и да нас по сто је цр не ли сте у срп ској књи жев но сти. (Нај че шће су они ко ји су не ка да кре и-
ра ли те цр не ли сте са да на њи ма!) Мар ко Ри стић је сте на тој цр ној ли сти и оту да се овај из-
да вач ки по тез по себ но мо ра по здра ви ти. Са на дом да ће Из да вач ко пред у зе ће ’Clio’ Де ла 
Мар ка Ри сти ћа из гу ра ти до кра ја” (НеНиН 2003: 258).

23 У том сми слу тре ба по здра ви ти по тез ор га ни за то ра ме ђу на род ног на уч ног ску па 
„По е ти ка не мо гу ћег: Ду шан Ма тић, Алек сан дар Ву чо, Мар ко Ри стић и њи хов пе снич ки 
круг од аван гар де до по зног мо дер ни зма”, одр жа ног у фе бру а ру 2019. го ди не и на по ре да 
се уз ис ти ца ње по тре бе „за пре ва зи ла же њем до са да шњих окви ра срп ске књи жев не кри ти-
ке уз по моћ са вре ме не те о риј ско-фи ло зоф ске ме то до ло ги је ту ма че ња по е ти ке не мо гу ћег” 
об ја ви збор ник у ко јем ће би ти са бра ни ре зул та ти ис тра жи ва ња пре ко три де сет про фе со ра 
и на уч них ис тра жи ва ча из Ср би је, Хр ват ске, Цр не Го ре, Ма ке до ни је и сла ви стич ких цен та-
ра у Не мач кој, Фран цу ској, Пољ ској и Укра ји ни. Ор га ни за то ри по ме ну тог ску па су Ин сти тут 
за књи жев ност и умет ност и Уни вер зи тет ска би бли о те ка „Све то зар Мар ко вић”, а на уч ни 
скуп по све ћен над ре а ли зму ор га ни зо ван је у окви ру про јек та Сме на по е тич ких па ра диг ми 
у срп ској књи жев но сти 20. ве ка – на ци о нал ни и европ ски кон текст. Об ја вљи ва ње збор ника 
ра до ва би ло је на ја вље но за 2020. го ди ну.
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ме ну ту књи гу, те је при род но оче ки ва ти са вре ме ну сту ди ју о Ву чо вом ства-
ра ла штву. Ме ђу тим, већ у дру гом па су су ау тор нас упу ћу је на „не дав но 
об ја вље ну књи гу Ми ла на Ра ду ло ви ћа Мо дер ни зам и срп ска иде а ли стич ка 
фи ло зо фи ја”. То „не дав но” је пре рав но 30 го ди на, јер се књи га на ко ју ау тор 
упу ћу је по ја ви ла 1989. Да кле, то ли ко су „све жи” и су до ви о Ву чо вом де лу. 
По ред то га што Ђор ђе ви ће ва књи га ни јед ним сег мен том (тех нич ко уре ђе-
ње, лек ту ра и ко рек ту ра...) не за до во ља ва еле мен тар не кри те ри ју ме ко ји би 
се у из да ва штву ипак мо ра ли под ра зу ме ва ти, што је под јед на ко од го вор ност 
и ау то ра, ко ји се свом тек сту очи то од 1992, јер је ве ро ват но у пи та њу текст 
док тор ске ди сер та ци је од бра ње не те го ди не под истим на зи вом – ни је вра-
ћао, али и из да ва ча – чи ји по да ци не от кри ва ју мно го, као што то не от кри ва 
ни чи ње ни ца да у Ср би ји са мо две би бли о те ке по се ду ју при мер ке ове Ђор-
ђе ви ће ве књи ге, у њој на ла зи мо и за кључ ни вред но сни суд ко ји је, чи ни се, 
и 1992. и 2023. ре чи ти ји од сва ког ко мен та ра:

„Не ма сум ње Алек сан дар Ву чо је ство рио ве ли ко пе снич ко де ло, 
ипак, он ни је био по е та ти па Ми ло ша Цр њан ског. Уо ста лом ње го ва ин-
те ре со ва ња би ла су окре ну та у дру гом прав цу. Али чи ни се да је вре ме 
’као мај стор ско ре ше то’ па жљи ви је пре ме ри ло Цр њан ско во од Ву чо вог 
де ла. Због че га се то та ко де си ло не мо же мо баш са си гур но шћу ре ћи 
– раз ло зи су си гур но број ни. Из тих раз ло га (по зна тих и не по зна тих) 
Ву чо во пе снич ко де ло да нас зах те ва пре вред но ва ње.”24

* * *

У фор мал ном сми слу, Ву чов ан га жман по сле Дру гог свет ског ра та, 
осо би то од 1952. го ди не – и по ред по ме ну тих ком про ми са ко је је пра вио – у 
про це су из ве сних по ме ра ња гра ни ца на мет ну тих ства ра лач ком из ра зу, ве-
ро ват но не мо же би ти оспо рен. Не фор мал но, дру го, ре ди го ва но из да ње Ко
ре на ви да из 1983. го ди не књи жев на је чи ње ни ца за се бе. И по зи ци је ко је је 
за у зи мао и дру штве ни ути цај ре флек то ван са та квих по зи ци ја,25 опет су 
све до чан ство за се бе, али све до чан ство ко је от кри ва да су „гре си мла до сти” 

24 Ако се из у зме ци ти ра ни део – о чи јој би се „сми сле но сти” мо гло рас пра вља ти да 
су штин ски ни је та чан и ком ће до ду ше сле до ва ти „ло ги чан за кљу чак” да ако је Ла за Ко стић 
„по сле оно ли ко сти хо ва, за со бом оста вио са мо јед ну” – ми сли се на пе сму San ta Ma ria 
del la Sa lu te – „по ко јој ће га по ко ле ња пам ти ти”, он да је Ву чо „бар по ло ви ном од по ме ну тих 
пе са ма, оправ дао сво је пе снич ко по сто ја ње”, има у Ђор ђе ви ће вој књи зи за па жа ња ко ја би 
мо гла би ти под сти цај на, али сва ка ко не у об ли ку и фор ми ко ји су им да ти 1992. го ди не 
(ЂорЂевић 2019: 80–81). 

25 Ако се и за не ма ри од ре ђе ни лук суз и жи вот на ви со кој но зи ко ји се на зи ре из то плих 
се ћа ња Ву чо ве уну ке Ју ли ја не на по ро дич не од мо ре на Бле ду, у Ду бров ни ку или ре ци мо 
Мо шће нич кој Дра гој, са Ивом Ан дри ћем, не мо гу ће је пре не бре ћи оно што се чи та из сле-
де ћег за пи са: „Хо тел ’Крим’ је де да нај ра ди је би рао за на ше руч ко ве (јер је де да био тај ко ји 
је од лу чи вао за све нас). Та мо нам је ука зи ва на по себ на па жња, прет по ста вљам и за то што 
је то би ла на став на ба за чу ве не блед ске Уго сти тељ ске шко ле. Пу но мла дог све та, кел нер ског 
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– све оно „нео до љи во не ко ри сто љу бље”, над ре а ли стич ко жи го са ње ком фо-
ра, кон фор ми зма, „свих ком про ми са” и „ку кав не лич не сре ће”26 – мо ра ли 
би ти за бо ра вље ни и обри са ни, јер јав ни ан га жман у де це ни ја ма по сле Дру-
гог свет ског ра та от кри ва са мо јед но – ком про ми са са при ви ле ги ја ма ко је 
ода ност ко му ни стич ком си сте му под ра зу ме ва, ни је би ло.27 Та кве од лу ке 
– сви су по ка за те љи – пла ћа ју се и по окон ча њу зе маљ ског би ти са ња.
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њи хо вим ан га жма ном у јав ном жи во ту др жа ве, ка ко пред рат не, та ко и по рат не, њи хо вим 
укла па њем у пра ви ла игре, ко ја су од лич но сле ди ли, мај стор ски се при ла го ђа ва ју ћи ме на ма 
и сме на ма” (тодоровић 2021: 699–700). 
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Dragana Bedov

HIDDEN GAME WITH GOD – WHAT IS HIDDEN IN THE “NEW COAT”  
OF AN OLD BOOK BY ALEKSANDAR VUČO

S u m m a r y

Aleksandar Vučo’s novel Koren vida had two editions during the writer’s life. 
However, in comparison to the early surrealistic edition from 1928, the repeated edition 
from 1983, printed on the occasion of the writer’s 85th birthday, reveals numerous inter-
ventions that cannot be classified only as innocent stylistic alterations because there are 
significant changes and omissions of some parts of the text. In accordance with the 
noted interventions, the paper analyzes the question of Vučo’s public engagement in the 
decades that followed World War II – the decades in which he had great influence and 
actively participated in creating the country’s artistic and culture life. In connection with 
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that, there is an open question of possible (un)rewarded loyalty, on the consequences that 
stem from compromises made in favor of ideology and longevity of artistic (and human) 
downfalls. 
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